

四明山腹地：“共富专列”引客又留客

记者 顾佳诚
通讯员 张娜波 千雨薇

昨天，在余姚市梁弄镇横坎头村新时代文明实践站前，一辆“复兴号”观光小火车缓缓启动，满载游客驶向四明山老区的春日盛景。这趟全长6.8公里的观光线路，将横坎头村与周边汪巷、甘宣等村庄的特色资源串珠成链。

“百果园里的大球盖菇长势正旺，欢迎体验亲子采摘！”汪巷村百果园负责人汪国武热情招呼着刚下车的游客。

正是看中了小火车带来的客流，从去年开始，他尝试将大球盖菇种植与梅花林结合，推出“林下采摘”项目。“近期周末单日接待超百人，工作日也有不少家庭慕名而来，一周营收近5000元。”汪国武难掩笑意。

随着小火车继续前行，汪巷村小状元游乐园、甘宣村大溪农场等景点次第映入眼帘。“从前村里空有资源，如今游客络绎不绝。”横坎头村村民黄浩望着热闹的站台感慨道。

“单程车票50元，收益由联建村共享。去年一年，仅这一个项目



小朋友在采摘蘑菇。

(通讯员供图)

就为周边村庄、农户创收十万余元。”横坎头村党委副书记邱民波说。

“对四明山腹地的村庄而言，我们不缺特色，却苦于体量太小。”谈及过往，梁弄镇相关负责人有些感慨，“横坎头村红色资源丰富却苦于游客停留时间短，汪巷村以状元文化闻名却缺乏系统运营，甘宣村出产优质水果但销路单

一……如何从‘单打独斗’转向‘协同作战’，并且依旧保持各村特色，成了最棘手的课题。”

转机始于2018年，梁弄镇党委牵头启动“红锋共富”计划，创新“1+5+3”联建模式，以横坎头村为核心，吸纳汪巷、甘宣、横路等5个村为主要成员，辐射带动让贤、岭头等3个村，通过党建联建机制，将各村特色资源整合为互补

矩阵。

“我们每月召开‘发展诸葛亮会’，6个专班协同推进文旅融合、产业升级等项目。”在邱民波展示的“红锋资源云图”上，各村定位清晰：横坎头村负责品牌输出，岭南村建设森林康养基地，甘宣村开发农事体验课程……

通过差异化打造，梁弄镇走出一条“一村突破多村助力，一村致富带动全域”的共富路径。在甘宣村的美丽廊道，不少摄影“发烧友”在此停留，用“长枪短炮”记录四明山的春景。“我们和汪巷村、横坎头村共同投资了270万元建设美丽廊道，既吸引游客驻足，又带动了农家乐。”甘宣村党支部书记张成茂说。

依托组织共建、产业共育、人才共培，梁弄镇加快特色项目建设，目前，标准化滑雪场、星空露营基地等10余个特色项目已经落地。去年，联建村集体经济总收入突破2500万元，较联建前增长156%。

一列小火车，将周边村的文化资源全盘激活，实现一村一品的产业发展格局。眼下，这列“共富专列”正行驶在四明山腹地，勾勒出“红绿交融”的乡村振兴新图景。



天气即将大反转 周末出游“窗口期”仅剩1天

记者 孙肖

昨天，炽热的阳光早早开启工作模式，截至15时，全省气温榜单被云和站以33.0℃摘得桂冠，丽水站与武义站分别以32.9℃、32.5℃紧随其后。

在宁波，余姚站以32.1℃领跑全市，城区各观测站点也普遍突破30℃大关。正当人们感叹“夏天提前报到”时，省气象台发布的预警信息给这波升温按下了暂停键。

今天，浙北南部和浙中南部地区有中到大阵雨或雷雨，衢州、金华、丽水等地局部可能出现50毫米至80毫米暴雨，有雷雨地区伴有最大小时雨强30毫米至50毫米的短时强降水与7-9级雷暴大风等强对流天气。宁波虽不在暴雨核心区，但冷暖空气的“激烈交锋”仍将在今日带来大范围阵雨或雷雨天气。

“这场雨就像给沸腾的锅炉盖上盖子。”市气象台专家说，随着冷空气南下与暖湿气流相遇，今天宁波将迎来气温“跳水”，最高气温骤降至24℃，最低气温维持在20℃。

值得关注的是，今天至明天上午，沿海海面 and 内陆部分地区将出现能见度不足500米的雾情，4月21日至22日沿海风力更强到7-9级，对海上作业和交通带来考验。据市气象台最新预报，今天我市雨水将逐渐铺展，以阵雨或雷雨为主，局部地区可能遭遇短时强降雨与大风。

气象专家特别提醒：雷雨期间应避免户外活动，及时收回阳台物品；沿海航运需注意雾和浪叠加影响。这场“天气变奏曲”，将于明天迎来短暂休止符——18℃至27℃的宜人天气，无雨微风的条件非常适合踏青出游。

下周一起，受新一轮暖湿气流影响，雨水将再度光临甬城。

市新华书店8家门店入驻外卖平台 图书最快30分钟送达

本报讯(记者周晓思 通讯员水彬)“没想到买书也能像点外卖一样方便!”日前，在天一广场附近上班的刘先生通过外卖平台下单购书，很快就收到了心仪的图书。在“4·23”世界读书日来临之际，宁波市新华书店旗下8家门店正式入驻饿了么、美团平台，推出“线上购书+即时配送”服务。

据了解，市新华书店此次入驻外卖平台的门店包括宁波书城、开明书院、天一书房、东部银泰店、高鑫广场店、高新宝龙店、怡丰汇店和慈溪吾悦店。

记者在宁波报业大厦登录饿了么平台，搜索“新华书店”看到，附近有东部银泰店、高新宝龙店两家门店上线，商品涵盖经典著作、文学、文教教育、文具等十余个品类，其中教材教辅等青少年图书被放在首页推荐位置，配送时间显示为30分钟左右。

“我们位于三江口商圈，周边既有商务区，也有居民区。”宁波书城经理陈良告诉记者，自外卖服务开通以来，教辅资料、畅销小说和亲子读物成为最受欢迎的品类，午间和晚间时段的订单量占比超过60%。数据显示，外卖购书模式尤其受到年轻家长和上班族的青睐。

市新华书店副总经理范进剑表示：“我们发现市民对文化消费的即时性需求正在增长，比如在点餐时突然想买本书，或者急需某本工具书时，外卖服务就能很好地满足这些需求。”

值得注意的是，读者不仅可以透过外卖平台购书，还能通过书店自有平台“新华伴读”小程序下单，均可享受“最快30分钟送达”的闪送服务。在世界读书日(4月23日)、书香宁波日(10月31日)等重要节点，书店还将推出免配送费等优惠活动。

小番茄的“彩虹潮”来了

记者 孙佳丽
通讯员 贝佳妮 陈嘉倩

宁波的春天是五彩斑斓的，连小番茄也是。

昨天，走进宁波果品批发市场国产水果区，摊位前红、黄、紫、青等10余种小番茄争奇斗艳，吸引众多采购商和市民驻足。这些来自全国各地的小番茄，已成为春季水果市场的“明星单品”。

“这番茄怎么看起来黑黢黢的?”记者在5012号摊位发现了一款没见过的小番茄，好奇发问。老板周瑞顺手拿起一颗掰开，露出晶莹的果肉。

“这是小番茄圈子里的‘新晋网红’，名为‘紫樱桃’，果皮呈现深紫色，果肉富含花青素，甜度超过12度，口感软糯多汁。”他说。

目前，这款番茄的批发价在每公斤20元左右，光该摊位的日销量就超过50公斤。

同样畅销的新品种还有“城市之光”和“青口蜜”，日均销量数十公斤。其中，“城市之光”以橙黄色吸引眼球，果型饱满，酸甜比例均衡，果香浓郁；“青口蜜”主打脆甜爆汁，成熟后绿中透黄，入口清爽回甘，是年轻消费者的“解暑神器”。

除新品种外，较传统的“青甜二号”和“釜山88(玲珑)”凭借稳定品质和亲民价格持续走俏。“前者果皮薄如蝉翼，甜度达15



彩色小番茄。

(贝佳妮 摄)

度，几乎无酸味；后者以玲珑果型著称，皮脆肉厚，酸甜适口。这两个品种一般按筐卖，单筐3公斤装净果的价格在75元左右，我们摊位的日销量约150公斤。”3019号

摊位工作人员连兰兰说。相较传统泡沫箱包装，桶装小番茄近期因量大价优，更受水果店和团购顾客青睐。桶装小番茄重约11.5公斤，

“青甜”“老千禧”“玲珑”等品种的桶装价分别为每公斤18元、11元、12元。5013号摊位老板程福直言，桶装的更好卖，他每天能卖掉90多桶。

为未成年人构建亲情守护港湾

法治宁波

记者 王佳 通讯员 彭羚 钟法

昨天上午，宁波市首个探望权基地在宁海县妇女儿童活动中心正式揭牌成立。在宁波市中级人民法院指导下，宁海法院、宁海妇联联合打造该基地，旨在破解离异家庭探望权执行难题，为未成年人构建亲情守护港湾。

离异家庭探望权纠纷是未成年人家事审判执行中的突出难题。案例显示，夫妻离异后，有些当事人不

愿配合另一方行使探望权，有些子女因长期与另一方分离而拒绝接受探望，严重影响亲子关系维系。我市建立探望权基地，就是通过构建“司法+妇联+社会”协同机制，为探望权纠纷提供系统性解决方案。

该基地整体设计充分体现儿童友好理念。入口处设置“亲子寄语板”，引导父母专注亲子互动；内部设有调解室、成长驿站等功能区，配备玩具角、心理沙盘等专业设施。“我们以孩子视角选择温馨

的装修风格，通过情感交流和双向互动，为亲子相处创造安全的缓冲空间。”宁海法院民一庭庭长水俊涵说。

该基地致力于打造一站式服务矩阵，其中包括：法律支持，依托共享法庭提供线上法律咨询和援助，定期举办公益普法讲座；情感调解，引入专业心理咨询师和社工团队，缓解家庭对立情绪，减少情感创伤；亲子互动，开展“向日葵”家庭成长活动，由专家团队提供探望评估建议；社会协同，联合学校、社区开设家庭教育课程，倡

导“离婚不离爱”理念。

揭牌当日，基地同步启动“春山茶语”亲子研学活动。通过采茶、踏青等互动环节，让王女士(化名)等参与家长重拾亲子温情。“儿子和我亲近了不少，我们还约定了下次见面的时间。”王女士在活动中感慨道。

宁海法院表示，将持续深化未成年人家事审判制度改革，以该基地为平台整合社会资源，切实保障未成年人合法权益，让离异家庭的亲情纽带不断裂，让每一份爱与责任不缺位。

中医药古籍、古琴琴谱、典藏家谱…… 藏家们要来天一阁“练摊”啦

记者 张蕊蕊 通讯员 王伊婧

方寸书摊，藏着整座城的书香气。

由天一阁博物院和宁波日报报网联合主办、甬派客户端承办的“书海奇遇——天一阁晒书大会”，将于明天在天一阁博物院状元厅惊喜亮相。

最近一个星期，受到本次活动邀请的几位民间藏家，正紧锣密鼓地整理着自己压箱底的宝贝，精心挑选出珍藏多年的古籍善本、珍稀书籍。活动当天，藏家们不仅会早

早抵达现场摆出家藏，还会在当天下午2时开启一场以“深藏·共享”为主题的沙龙活动，与众多书友一同交流、分享。

“中医药古籍是当代中医药传承与创新的核心资源，尤其是关于药材的辨识、记录方面。”中医药古籍藏家邱忠国准备了近20本中医药医书，里面包含了《家用良方》《灸法》等。

为了让医书读起来更具趣味性、实用性，邱忠国还计划将好几种常见的原生药材带到现场，让书友更直观地了解古籍中所记载的药材形态和特性。

“选书单的时候很纠结，古琴的历史资料很少，既要选出具有代表性的古琴书目，还要和宁波有联系。”古琴及琴史研习者施国挑选了十余本珍藏本，其中不乏少见的古琴琴谱和上世纪五十年代印量很少的油印资料，“除了古籍，我还准备了这些年挖掘的宁波历史上的琴人琴事。此外，我还会带上一张古琴，届时和大家一起探讨古琴文化。”

《王昭君》《唐伯虎》《女儿国》《焦老师和“淘气精”》……小人书是不少人的“回忆杀”，连

环画藏家吴建国精心挑选了几十本连环画，其中不乏年代久远、保存完好的珍贵版本。“按照我自己的整理逻辑，这次主要准备的是人物系列，通俗易懂、图文并茂，能唤起大家对这些小人物书的记忆。”吴建国说。

“这是我第一次带这么多书‘出摊’。”红色文献藏家陈苗根准备的每本书都够“分量”，“希望大家不仅来看书，也进一步了解这些红色文献背后的历史故事。”

家谱收藏家励双杰为晒书大会准备了《白壁周氏宗谱》和《沐氏宗谱》，前者是木活字本，后者是宁波本地的家谱孤本。

“我还会带上自己写的小说《秘色》。这本书以失传已久的越窑秘色瓷为线索，串联起当时中国丰富的社会文化生活，以及江湖儿女的精神世界。”励双杰说。

暖新闻

老人走失,民警上门救助 60秒急救抢回一条生命

记者 王晓峰
通讯员 何嘉莹 郭思佳

有好心店家发现走失老人并报警求助，民警上门救助时遇到意外——老人吃东西时噎住，双腿一软，瘫倒在地……危急时刻，出警民警当机立断，使用海姆立克急救法，在黄金60秒内抢回一条生命。近日，鄞州公安分局通报了这件暖心事。

4月12日，首南派出所接到报警，称一名年逾古稀的老人在店门口徘徊许久，神情迷茫，疑似走失。民警立即带队赶赴救助，却发现老人言语混乱，无法提供有效信息。

正当众人犯难之际，突然的意外骤然出现——老人突然双腿一软，直挺挺瘫倒在地，双手捂住喉咙，发出微弱的“嘶嘶”声。

“大爷！大爷！你还好吗？快打120！”民警立即上前搀扶老人并不断拍打他的后背，可几

轮拍打后，老人的状态依然不佳。

十万火急！民警突然想到老人刚才在吃东西，十有八九是食物卡喉了，海姆立克急救法可以一试。于是，他迅速站到老人身后，双臂环抱其腹部，一手握拳顶住上腹，另一手紧扣拳背，随即用力向上向内快速冲击。

前后一分钟时间，“咳”的一声，堵塞气道的食物喷射而出，老人原本青紫色的面孔渐渐有了血色。

随后，120急救人员赶到现场，并为老人做了仔细检查，确认他已无大碍。

事后，民警通过分析研判，成功联系上老人家属。对方赶来后，不断向民警致谢及周围群众致谢。

据了解，救人的民警叫张阳，今年30岁，2017年9月加入公安队伍，现为首南派出所刑侦民警。从警8年，他先后荣立个人三等功一次、个人嘉奖一次，并荣获“鄞州公安分局十佳优秀民警”称号两次。